

“深融”发展：从一张纸 到一个平台

“珠海文脉”：将珠海人文史脉向海内外传播



《珠海文脉》版面图

作为一份文化大报、民生大报，羊城晚报六十余载一直深耕岭南，以深厚的人文关怀、浓郁的岭南文化韵味独树一帜，是一张“响当当的岭南文化名片”。2022年，羊城晚报联手珠海市委宣传部打造“珠海文脉”品牌，聚焦珠海大地的人文史脉、文化建设、文化传承、文艺创作等方面，服务珠海的经济社会建设。在2022年度珠海新闻奖评奖中，《珠海文脉》获得一等奖。

“沧海桑田”见证珠海先民创造辉煌文明”等一系列有影响力的作品。《珠海文脉》还创新性地与第二届珠海艺术节、首届华语纪录电影大会等主题活动相结合，推出一系列关于文化艺术发展的观察稿件。《珠海文脉》同时实现了“花地”品牌在珠海的落地，一批中国作家协会会员、广东省作家协会会员在《珠海文脉》上发表作品。通过羊城晚报全媒体立体传播平台，《珠海文脉》实现了跨越地域的全天候广泛传播，并多次被《星岛日报》等海外媒体全文转载，不断扩大《珠海文脉》影响力。

“医媒关系研究基地”：全省医媒跨界合作新尝试



合作建立医媒公共关系研究基地

今年2月，“羊城晚报—珠海市妇幼保健院医媒公共关系研究基地”挂牌，这是全省第一个由主流媒体与医疗机构共建的医媒公共关系研究基地。该基地通过医媒“跨界”融合的创新尝试，实现医媒“强强联合”，为助推珠海卫生健康高质量发展贡献力量。

医疗健康知识提供更有有效的途径。该基地还开展全媒体能力提升班，结合医院业务需求，科学制定课程，精心挑选授课老师。此外，还围绕医媒公共关系相关课题进行研究，将整合羊城晚报的资源，为医院在重大主题报道、医疗知识科普、医院品牌提升等领域提供支持，不断提升群众就医满意度，不断提升提升医院的满意度。

“香洲好野”：讲好企业高质量发展背后故事

企业是经济的基本细胞，是市场的主体，企业兴则产业兴。当前，珠海香洲区正加快构建现代化产业体系，扛起高质量发展的珠海主城区担当。羊城晚报联合香洲区宣传部推出了“香洲好野”系列报道，深入企业一线，讲好高质量发展的香洲故事。

引领了LED恒压智能电源这一细分领域的变革；在珠海金智维信息科技有限公司，他们为客户量身打造RPA数字员工，利用智能化、信息化手段优化相关业务流程，提升数字化水平和服务效能；珠海国能新材料股份有限公司则在高频材料工艺技术方面取得了突破性进展，产品无论性能还是可靠性都能实现原位替代，已经成为我国电子领域高频微波基板全面国产替代的主力军……



开设“香洲好野”栏目

文/图 钱瑜 郑达 李旭 杨雪薇 何叶舟

近年来，羊城晚报在媒体融合向纵深发展的探索实践之路上稳步迈进。羊城晚报珠中江版开设以来，在发挥党报优势，深入做好重大主题报道，服务珠海、中山、江门三地经济社会发展的同时，依托羊城晚报报业集团（羊城晚报社）的平台与资源，树立精品意识，创新全媒体传播方式，加速媒体融合发展，创新推出了一系列有影响力的融媒体产品。

发挥文化优势，我们推出《珠海文脉》，将珠海的人文史脉向海内外广泛传播；深耕卫生领域，我们建立全省首个医媒公共关系研究基地；服务企业，我们打造“香洲好野”系列品牌；推广非遗，我们拍摄多语种视频；参与城市推广，我们举办“三角岛”全球征名活动。此外，我们还为举办人防宣传周、提供媒介人才培养、开展各类直播……不断贡献媒体智慧。

“多语种视频”：以创新角度展现非遗魅力



珠海斗门非遗主题视频在海内外传播

珠海斗门拥有丰富的文化资源，如何让这些传统文化以全新形式走入大众？羊城晚报携手珠海市斗门区文化广电旅游体育局，以全新的短视频模式，采用多语种，在羊城派、“云上岭南”等新媒体平台推出了“非遗魅力 尽在斗门”系列非遗短视频，视频点击量超过200万。

在内容选择上，羊城晚报选取了斗门最知名的5大非遗项目，体现了当地传统文化的代表性；在形式上，在传统纸媒宣传之余，用3-5分钟的短视频进行融合传播，同时考虑区别于一般的宣传片，创新角度，从细腻出发，触动人心。

“创意明信片”：在会议新闻报道中谋新求变

每年春节前后，都是各省、市、区召开两会的时间，公布去年的发展成绩以及当年的发展目标。从新闻宣传的角度而言，从上而下的会议众多，很难推陈出新，即使亮眼的数据也很有可能埋没在“长篇文章”之中。羊城晚报在2022年于金湾区“两会”着手，创新推出“在金湾”主题有声明明信片，赢得好评。

分为“拼”“干”“创”“行”“居”“学”“康”“游”“治”9个章节，设计精美、主题突出，生动展示金湾区过去一年取得的成绩，充分介绍金湾区今后一年的发展目标。明信片上是金湾各个领域的美图，从视觉上夺目；内容精炼至各个领域，保有重点；最特别是可以点击明信片，收听详细的“两会之声”，是一次全新的融媒体尝试。



推出“在金湾”主题有声明明信片

“珠海时评”：打造有人情味的新闻评论“全景图”

《多部作品获表彰，“珠海力量”展现“珠海之美”》《持续火爆的“白蕉海鲈”，还让大众尝到哪些“鲜”》《公共场所以全面禁烟，不妨听听成十年前的一番话》……2023年，羊城晚报与珠海城市新闻评论中心，紧盯珠海时事动态、围绕珠海市民生活，做有故事、有思辨、有观点、有看点的特色新闻板块。

《珠海时评》兼具思想性、新闻性、可读性同时注重与读者“同频共振”，从受众“痛点”和“痒点”出发，议题设置追求媒体与受众的“最大重合度”，紧紧抓住读者所急、所想、所盼、所愿，回应社会关切，充分发挥主流媒体的舆论主阵地和桥梁作用。自推出以来，《珠海时评》着力语态创新、形式创新与品牌创新，坚持情感内核，着力挖掘珠海社会话题背后的人文价值，以温暖平实的话语直抵人心。

“采风调研”：为当地高质量发展建言献策

近年来，羊城晚报不断加强社会服务。结合珠海经济社会发展，羊城晚报深入开展各类采风调研活动，通过社会各界的独特视角，为当地高质量发展建言献策。

羊城晚报在珠海开展了“全国旅游媒体年会”，邀请来自全国各地的媒体记者、编辑到珠海采风，围绕相关论坛主题，以媒体人的独特视角畅谈城市休闲旅游，探讨旅游城市如何借旅游媒体推广自身品牌，为珠海旅游事业发展献计献策。

联合广州市手机摄影家协会在珠海举办“秘境万山”手机摄影大赛，通过专题摄影比赛，引领更多的摄影爱好者捕捉到不同视角的万山之美，呼吁大家携起手来将万山打造成摄影胜地。

由羊城晚报承办的全国主流媒体社长总编主题采访活动先后走进横琴、金湾。在横琴，



开展市民观察团活动

来自全国的约50家主流媒体感受合作区这片土地迸发的热情。在金湾，众多媒体代表将目光聚焦当地生物医药企业，深度解读当地相关企业的成长密码。

羊城晚报近期还以珠海妇幼保健院为试点，组织开展市民观察团走访活动，让市民群众积极参与，为卫生健康工作献计献策、贡献智慧。

“视频直播”：打开政企宣传“新姿势”

近年来，以抖音、快手为代表的短视频平台快速崛起。截至5月22日，羊城晚报抖音号粉丝达到865万，羊城晚报·羊城派抖音号粉丝更高达1335万，位居广东媒体类抖音号前列。羊城晚报在推进媒体融合发展过程中，高度重视视频直

播这一领域的拓展，先后推出“羊城带你逛吃万山”“羊城晚报带你逛吃万山”等一系列作品，打开政企宣传的“新姿势”，让珠海丰富的资源进一步得以推广，城市品牌进一步得以展现。羊城晚报在推进媒体融合发展过程中，高度重视视频直



播这一领域的拓展，先后推出“羊城带你逛吃万山”系列直播活动中，羊城晚报的旅游达人通过吃播、游播的方式，陆续登上桂山岛、东澳岛、外伶仃岛及大万山岛，为观众揭开万山群岛的神秘面纱，同时，丰厚的奖品也让观众们直呼过瘾；在“羊城带你逛吃万山”系列直播活动中，由环游全国的羊城晚报旅游达人以独特的品味和视野，走遍斗门五镇一街，每场活动之后，都有来自省内各地以及港澳地区的“吃货”来到珠海，跟着主播的“足迹”，寻觅“舌尖上的斗门”。

政务宣传也通过直播“玩”出新花样。今年“世界水日”“中国水周”，羊城晚报联合珠海市水务局、珠海市水资源中心推出“走进前山水质净化厂共同探索生活水循环”直播，带领小学生走进城市水质净化厂，了解生活中的水循环，增强了观众珍惜水资源、保护水源地的意识。

通过直播，以多维度的方式让大美珠海插上“数字翅膀”走进“寻常百姓”，打开宣传“新姿势”。

走进海岛开展“吃播”活动

“推广服务”：发挥主流媒体的优势与价值

三角岛是全国首个以“公益+旅游”模式开发的无居民海岛，也是全国首批以市场化方式转让无居民海岛使用权的示范项目。经过数年修复建设，三角岛生态修复工程初见成效。该岛力争通过自有文化IP孵化，形成具有湾区影响力的音乐文化品牌。羊城晚报携手珠海九洲，承办“三角岛”全球征名活动，主办方收到来自全球各地共计31983份创意方案，受到了社会各界的广泛关注。在网络投票环节，网络访问量超过140万，总票数超过61.9万。

像这样的媒介服务，羊城晚报在珠海有很多成功的案例。近年来，羊城晚报还深化与珠海人防办的合作，联合举办“珠海人防宣传周”，招募人防志愿者，推出H5创意互动作品“我是英雄——防空疏散线上模拟演练”，在线开展防空疏散演练的同时，首次将防空疏散演练“搬”到了网上。该作品属于答题测试、长图类型的H5创意互动，以2.5D场景设计

为主要特色。互动情境的设计与防空疏散演练相同，包括演练前准备、预先警报响起、有序疏散、进入人防工程掩蔽、警报解除等环节。



承办三角岛全球征名活动